新时代美德信用西海岸

西海岸新区2022年度"十大道德模范"、隐珠街道大河东社区居民闫淑莲——

甘当公婆"双腿"的好儿媳

闫淑莲与丈夫张新竹于1992年结婚,婚后她经营着一家美发店,丈夫则常年在外打工,两人育有一个孩子(目前参军人伍),生活虽不富裕但也其乐融融。

天有不测风云。七年前,闫淑莲的公公突发疾病,全身瘫痪卧床不起,婆婆因为年事已高,失去了照顾公公的能力。张新竹虽有兄弟姐妹四人,但都在外地工作生活,虽然都想尽孝心,但因为距离太远难以尽到赡养老人的义务。正在全家一筹莫展时,闫淑莲挺身而出,主动承担起了侍奉老人的家庭重任。

刚开始,闫淑莲一边打理理发店的生意,一边照看公公。后来公公的病情加重,闫淑莲考虑再三关掉了经营多年的理发店,一心一意地在家照顾老人。

闫淑莲的公公瘫痪时已经80岁高龄。为了把公公的晚年生活照顾妥当,从饮食到擦背、刮胡子、修脚,闫淑莲都亲力亲为。为了排遣老人的孤独感,一有时间,闫淑莲就会把公公背到院子里晒太阳,帮他按摩。

由于公公大小便失禁,经常弄脏 衣裤、被褥,闫淑莲没有一句怨言,她 还缝制各种靠垫放在公公的脖子下 □本报记者 梁玉鹏

▶在婆婆眼里,儿媳闫淑 莲比自己的女儿还要亲。



或四肢间,以免他因皮肤红肿导致肌肉坏死。在闫淑莲的悉心照料下,她的公公尽管常年卧病在床,却从未生过褥疮。

别人问闫淑莲累不累时,她总

是说:"怎么能不累呀,可孝敬老人 是我们应尽的责任,自己的言行举 止孩子都看在眼里,当我们老了的 时候,他们也会这样对待我们。所以 说孝敬老人就是善待自己啊!"在闫 淑莲的悉心照料下,2020年10月,公 公在家中安然离世。

世事无常。在闫淑莲照顾公公期间,她的婆婆也因年事过高而逐渐失去了自理能力,卧病在床。照顾两位老人的重担全部压在了闫淑莲一个人身上。她却告诉丈夫,自己会像女儿一样照顾好公公婆婆,让丈夫安心在外工作,不要担心。

因婆婆是个爱干净的人,闫淑莲 便每隔两三天就给婆婆洗一次澡,家 里换洗的床单、垫子也都摆放得整整 齐齐。因为两位老人都失去了自理能 力,肠胃功能也逐渐退化,闫淑莲便 努力把饭菜做得软烂可口,并且注重 营养搭配。

平日里只要有空闲时间,闫淑莲就会和两位老人拉呱聊天,舒缓他们的心情。常言道"久病床前无孝子",但闫淑莲侍奉公婆这么多年从不厌烦,每当有人来探望老人,婆婆总是笑呵呵地说:"我家淑莲待我比亲闺女还亲!"

百善孝为先。多年来,闫淑莲始终如一地照顾年迈的老人,像老人的双腿一样,背着他们看病、晒太阳,以实际行动感动着家人和亲朋邻里,在社区里传播了孝老爱亲的新风尚。

2022年度"最美新区人"、区行政审批服务局大数据服务科负责人张伟——

想在群众前面,做到群众心里

为推动政务服务更便民更高效, 区行政审批服务局决定于2021年探索自主研发跨域通办专窗平台。作为 大数据服务科的负责人,张伟责无旁 贷地担下了这个重任。她带领团队辗转广州、深圳、杭州、上海等地,白天 实地考察学习,晚上总结经验,为平 台研发工作做好充分准备。那段时间,她和团队成员经常在节假日加班加点,只为缩短研发周期。

政务服务"跨省通办",是国家纵深推进"放管服"改革、持续优化营商环境的一项重要决策部署。针对跨省通办办事精确度低、退件率高、时效性差的痛点,张伟与全国26个地区的500余家政务服务单位沟通协调,组建"云牵手"通办联盟,为成功研发跨域通办专窗平台打下了坚实基础。

在经历近50次的工作推进会和部门培训会后,全省首创,合作城市东西跨度超3500公里、南北跨度超2800公里的跨域通办专窗平台正式上线,打造了辐射黄河流域的政务开放窗口。

2022年6月,数字青岛领导小组 办公室明确在西海岸新区等3区开展 为期两年的全区域、全领域数字化转 型试点示范工作,新区肩负着全省数 字经济发展的推动者、引领者和创新 者的重任。

"行政许可事项涉及的现场踏勘数量多,区域面积较广,点多线长,办理期间部分企业存在因现场不符合

□本报记者 陈蔚

▶张伟以企业群众满意 与否作为工作的"度量衡"。



要求,需要整改而多次跑腿的现象。" 在一次聊天中,业务科室的一句"牢 骚话"让张伟萌生了新创意:既然见 面不方便,那就"云见面"。

于是,她带领团队研究创新,推出了"全程电子化踏勘"平台。借助该平台,踏勘人员与申办人进行远距离"云见面"视频互动。踏勘过程核查标准不降、内容不减、资料不缺,踏勘结束自动生成最终的结论,实现了行政

审批全流程"零跑腿、零接触"。

目前,新区已将药品经营许可核发、第三类医疗器械经营许可核发等15个高频事项纳入"远程踏勘"清单,实行远程踏勘事项占比达90%以上,满意度达100%。

"在小区里就能办理道路运输经营许可证业务,在以前可真是不敢想哩!"山东胶东王都集团有限公司董事长刘天涛说,他通过设在名嘉汇小

区的"政务直办间",十几分钟就办理完成了道路运输经营许可证业务。

"相对区级政务服务大厅,镇街政务服务大厅承接上级赋权的能力较弱,可办政务服务事项较少,不能完全满足企业群众的就近办事需求。"多年基层岗位的履职经验,让张伟善于从企业群众的需求出发考虑问题,她带领团队顺势攻坚,研发打造全省首个"政务直办间"。

"政务直办间"通过政务服务人员"云坐席"直办的方式,让企业群众无需亲临大厅,即可自助办理咨询、辅导、帮办、代办等多样化"异地通办"服务。目前,"政务直办间"在全区8个功能区、23个镇街和部分社区多点布设,高频政务服务事项实现了"云端办理"。

在2022年12月召开的2022年度 全国数字政务发展年会上,区行政审 批服务局荣获政务服务标准化规范 化便利化建设示范单位和数字政务 服务改革创新单位两项国奖。成绩的 背后,是以张伟为代表的行政审批政 务服务人的辛勤付出。

当谈到西海岸新区"数字政务"的未来愿景时,张伟说:"我的工作就是为新区政务服务数字平台做好技术支撑,通过技术升级赋能政务服务,不断丰富新区'互联网+政务服务'应用场景,让数字政务便利惠及更多企业群众,进一步激发市场活力。"